

「過期」回鄉證三途徑可買高鐵票

官網及代理售票便民 西九站增人手協助



由今日起，有效期至2020年1月1日至今年12月30日屆滿的回鄉證，可延長有效期至今年年底。由於高鐵車票採用實名認證，持有相關回鄉證的人士，關注如何購票。港鐵公司昨日宣布，有關人士可通過三種途徑，包括12306網站或應用程式、指定代理，以及直接前往西九龍站，購買高鐵車票。

大公報記者昨日查詢多間指定代理的旅行社，有旅行社職員表示提供回鄉證信息，即可代售高鐵票。港鐵表示，將會在西九龍高鐵站增派人手，協助乘客。

大公報記者 王亞毛



▲持過期回鄉證的市民，可以透過三個途徑買高鐵票。

▲中旅社為指定代理高鐵票旅行社。大公報記者王亞毛攝

國家出入境管理局於上月底表示，因應2020年疫情發生後，部分港澳居民未能及時辦理回鄉證到期換發手續，通關後港澳地區受理辦證機構出現排隊預約時期較長的問題，故宣布對證件有效期限截止日期為2020年1月1日至今年12月30日的回鄉證，有效期限延長至今年12月31日。持證人可正常辦理出入境邊防檢查手續來往內地，入境內地後也可前往就近的縣級以上公安機關出入境管理部門申請換發回鄉證。

必須實名認證檢票登車

根據高鐵的售票安排，乘客於任何指定銷售途徑購買高鐵車票，均須使用有效的身份證明文件購票，於搭乘高鐵列車時，亦須憑該有效身份證明證件正本進行實名認證、檢票及登車。過期回鄉證獲延長有效期後，如何購買高鐵車票，引人關注。

港鐵昨日宣布，經與內地相關部門跟進，持有回鄉證於2020年1月1日至今年12月

30日屆滿的乘客，可經由12306官方網站及應用程式、指定代理，或直接到西九龍站票務櫃位購買高鐵車票。為配合這安排，港鐵會在高鐵西九龍站加派人手協助乘客，並透過不同渠道發放相關資訊，以及加強站內的廣播及資訊提示，方便乘客購票。

記者查詢旅社售票安排

大公報記者昨日以顧客身份，走入多間指定代理旅行社門市，查詢持有於去年底有效期屆滿的回鄉證，今日如何購買高鐵車票。

其中，東瀛遊的職員向記者介紹，旅客須提供在2020年後過期的回鄉證及證件號碼，旅行社便可幫助代買車票。

中國旅行社職員告訴記者，持有相關回鄉證的人士，今日起也可以購買高鐵車票，但強調一定是2020年之後過期的回鄉證，才能購買。旅客可在選定出遊日期後，由職員幫忙檢查是否有充裕車票，有機會買到未來15日之內的高鐵票。

中國旅行社負責人昨日回覆大公報記者查詢表示，持有相關回鄉證的人士，只須帶回鄉證前往任何一間中旅社門市，都可以購買高鐵票，無需出示其他證件。旅客可出示回鄉證副本，無需一定要帶實體證件前往。

國家出入境管理局安排就緒

【大公報訊】據中新社報道，港澳居民來往內地通行證（俗稱回鄉證）延期政策自今日起實施，據了解，政策實施各項準備工作已經就緒。為保障回鄉證延期政策順利實施，中華人民共和國出入境管理局會同有關部門，根據回鄉證在各相關行業使用實際，作出周密部署安排。

各有關部門全力配合

交通運輸部、國家鐵路局、中國民用航空局、中國鐵路總公司迅速制定工作方案，調整信息系統和認證核驗項目、程序，「五一」假期做了大量準備工作，全力保障回鄉證延期政策實施後，港澳居民正常購票檢票、順利出行。教育部、工業和信息化部、國家衛生健康委員會、中國人民銀行、國家市場監督管理總局等部門因應政策調整變化，及時作出工作安排，積極為港澳居民憑證辦理教育、通信、醫療、金融、企業註冊等公共服務事項提供高質優服務。

全國出入境邊防檢查機關升級調整口岸查驗系統，科學調配力量，確保港澳居民持證順暢通關。各地公安機關出入境管理部門主動做好港澳居民在內地換發回鄉證準備工作，為因緊急事項申辦證件的人員開設「綠色通道」。

國家出入境管理局相關負責人表示，將會同有關部門密切跟進政策實施情況，及時解決港澳居民持證通關、辦事中遇到的困難問題，進一步促進服務內地和港澳地區人員往來。



▲國家出入境管理局延長回鄉證有效期，方便仍未換證的市民仍可以往返內地。

港東 港西 食兩隻龍蝦 埋單103萬?

天價「百萬龍蝦」你食過未？近日有市民光顧荃灣一間酒樓晚市，結賬時發現竟然超過103萬元，仔細查看兩隻龍蝦索價逾93.6萬元。事件引起各界嘩然，有人估計是系統出錯，也有人認為純粹惡搞改圖，更多人笑言「食少幾餐可以買層樓」。到底真相如何？鄭晴向涉事酒樓查詢，謎底已經解開！

酒樓：職員手誤 已即場致歉

涉事酒樓是位於荃灣廣場的潮江春，事主一行六人，點選了八項食品，包括黑椒牛柳粒、鵝片、咕嚕肉、炸子雞、龍躉、炒帶子及瑤柱蛋白炒飯，價錢介乎88至338元

不等，但兩隻澳洲龍蝦收費高達93萬6936元，全單連同加一服務費，總數逾103萬元。

「天價」龍蝦引來網民熱議「搶錢」，認為一般人通常不會隨身帶備逾百萬元現金，若使用信用卡等電子支付，除非是超級富豪，否則簽賬上限不可能超過百萬元。

鄭晴本着求真精神，向涉事酒樓了解真相。涉事酒樓發言人回覆，事件純屬員工手誤造成，當時客人點了兩隻龍蝦，每隻售438元，但員工打單時，錯誤輸入為\$936，並且輸入了兩次，變成\$936,936。當查單時發現錯誤，店方已即場向



客人致歉及更改，經理亦警誡員工入單時要小心，對於驚擾了客人一事，感到非常抱歉。

▲食一餐龍蝦要過百萬元埋單？其實是職員手誤造成「虛驚」。



「紅雨」突襲 美食市集一度暫停

昨日中午鄭晴在尖沙咀閒逛時，天色驟變，落起大雨，馬上走入附近餐廳避一避，順便嘆杯咖啡。從落地玻璃外望，雨勢愈落愈大，部分行人十分狼狽。天文台先在12時10分發出「黃雨」警告，下午1時35分更發出今年首個「紅雨」，並指會有狂風雷暴。其間，港九新界多處橫風橫雨，當局接獲多宗塌樹報告，半山白加道有大樹倒塌，橫互兩條行車線；北角書局街一個招牌也抵受不

了強風，吹跌在行人路上。暴雨下，在沙田公園舉行的「開心香港」美食市集一度暫停開放。有市民走到附近的婚姻登記處避雨，並對電台記者說：「本來打算去吃雪糕，但吃不到了！」幸好到3時15分，所有暴雨警告取消，美食市集亦重新開放。鄭晴提醒大家，繼沙田美食市集之後，下個月3、4日美食市集將移師到觀塘海濱舉行，同樣免費入場，到時又可擦餐飽。

今起7日天氣預告	
5月8日(一)	22-26°C 大致多雲，間中有驟雨
5月9日(二)	22-25°C 大致多雲，日間部分時間天色明朗
5月10日(三)	23-26°C 大致多雲，日間短暫時間有陽光
5月11日(四)	23-27°C 部分時間有陽光
5月12日(五)	24-28°C 部分時間有陽光
5月13日(六)	24-27°C 大致多雲，有幾陣驟雨
5月14日(日)	24-27°C 大致多雲，有幾陣驟雨

港人北上養老需求增 議員倡向粵安老院買位

【大公報訊】記者易曉彤報道：本港人口老化情況日益嚴重，但本地安老院舍輪候時間長，反觀內地安老院舍環境寬敞，護理人手充足，跨境安老或料將成為趨勢。工聯會立法會議員黃國說，希望政府推動跨境安老、跨境醫療合作，在中山、東莞的安老院試點買位，並透過關愛基金幫助長者在內地購買醫療服務，為港人提供大灣區內地城市養老的選擇。

五年後長者人口近200萬

政府統計處數據顯示，截至2022年中，約有89100名65歲或以上的香港居民通常逗留在廣東省，他們在家鄉養老，很可能在香港已無居所，親友也不多。本港65歲及以上長者佔整體人口比例，預測將由2022年的20.8%（150萬人），逐步升至2028年的25.3%（199萬人）。

政府現時有透過廣東院舍住宿照顧服務計劃，向分別位於深圳與肇慶、並由香港非政府機構營辦的安老院（香港賽馬會深圳復康會頤康院、香港賽馬會伸手助人肇慶護理安老院）購買院舍照顧服務，讓正輪候資助護理安老宿位的長者自願選擇

入住，北上養老。黃國說，若與香港一些環境較差的安老院比較，內地院舍有如「天堂」，而在內地養老的港人更想在家鄉附近安老。他建議政府在大灣區內地城市指定兩至三間養老院買位，或可先於中山、東莞等有較多港人聚居的城市，試點推行，並打破由港資營運院舍的限制。

成本僅本港四分之一

就醫安排是有意在內地養老港人關注的焦點，黃國說建議政府，透過關愛基金幫助在內地養老的港人購買內地醫療服務，並擴寬醫療券的使用範圍。資料顯示，社會福利署自1998年推行「改善買位計劃」，增加資助護理安老宿位供應。

社署統計，截至今年3月底，共14040人輪候護理安老宿位，津助宿位平均輪候時間最高為31個月。黃國說，按每月每宿位計，2022/23年度「改善買位計劃」宿位的政府平均成本為16593元。若在內地安老院買位，成本約為4000元，是香港買位成本的四分之一。

黃國說希望政府在中山、東莞的安老院試點買位，為港人提供大灣區養老的選擇。

拆牆鬆綁 加快舊區重建

繼展開油旺和深水埗地區規劃研究後，市建局將於本周內，為剛展開的荃灣地區規劃研究，顧問公司向研究範圍內樓齡達30年或以上樓宇，約790幢私人樓宇的業主和租戶派發問卷。市建局行政總監韋志成表示，荃灣地區規劃研究將分為「核心區域」及「機遇區域」兩部分。「核心區域」範圍涉及大約79公頃，涵蓋荃灣市中心一帶舊區。市建局的荃灣地區規劃研究是一項大規模及長遠的研究計劃，對完善社區功能，

改善居住環境發揮重要作用。但對居於「高齡樓」、急於改善居住環境的業主來說，研究計劃是遠水不能救近火。倘舊區重建受阻，將為社會帶來「三輪」。第一輪，舊區大量舊樓的存在，令成熟區域的地積率未能善用及盡用，變相浪費土地資源。第二輪，土地供應緊張，樓價高企，市民愈住愈細。第三輪，舊樓收購無期，大批住戶無法改善居住環境。法律應因時制宜，重建可因地制宜。現行法例有那些制約了舊區重建？如何拆牆鬆綁讓市建局在重建過程中發揮主導作用？值得當局深思。



蔡樹文